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Introducion

Descricion da unidade didactica

Nesta unidade veremos como interpretar e construir graficas e tamén como
representar funcions dadas por medio de expresibns alxébricas sinxelas.
Aprenderemos a manexar as formas de presentacion dunha funciéon en linguaxe
habitual, taboa numérica, grafica e ecuacion. Pasaremos dunhas formas a outras

escollendo a mais adecuada en funcion do contexto.

Interpretaremos as propiedades mais caracteristicas das funcions analizando
crecemento e decrecemento, continuidade e descontinuidade, cortes cos eixes,
maximos e minimos relativos. A analise destas propiedades permitiranos facer

comparativas entre diferentes graficas.

Traballaremos no recofiecemento, representacion e analise das funciéns lineais e
afins representando a recta a partir da ecuacién e obtendo a ecuacion a partir da

recta. Usaremos as funciéns lineal e afin para a resolucion de problemas.

Cofiecementos previos

Para un mellor aproveitamento do estudo deste tema o alumno debe manexar os

conceptos seguintes:

= Calculos baseados na proporcionalidade, vistos na unidade didactica 1 do médulo

2 (&dmbito cientifico-tecnol6xico).

= Coflecer, manexar e interpretar o sistema de coordenadas cartesianas e lembrar a
representacion e identificacién de puntos no sistema de eixes de coordenadas;

cofiecementos vistos na unidade didactica 3 do moédulo 1.

= Concepto de funcién, variable dependente e independente, asi como as formas de
representacion; conceptos vistos na unidade didactica 3 do mdédulo 1 (&dmbito

cientifico tecnoléxico).

Criterios de avaliacion

= Manexar as formas de presentar unha funcién (linguaxe habitual, tAboa numérica,
grafica e ecuacion) pasando dunhas formas a outras e escollendo a mellor delas

en funcién do contexto.

= Comprender o concepto de funcién e recofiecer, interpretar e analizar as gréaficas
funcionais.
= Recofiecer, representar e analizar as funcions lineais e afins, asi como utilizalas

para resolver problemas.
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Secuencia de contidos e actividades

Relacidon entre duas magnitudes

Como norma xeral, son moitos os fenédmenos que dependen de dias ou mais
magnitudes variables. Para poder comparar e deducir se existe unha relacién entre

elas, é util expresar os seus valores nalgunha das seguintes formas:
= Relacién de magnitudes mediante tdboas.
= Relacion de magnitudes mediante graficas.

= Relacién de magnitudes mediante férmulas.

Relacion de magnitudes mediante taboas

Hai funciéns das que cofiecemos unha serie de puntos, que normalmente vefien
dados por unha taboa onde se relacionan de forma ordenada os valores adoptados
polas magnitudes. Ademais adoita coflecerse o argumento que liga as magnitudes.

Vexamos alguns exemplos.

Os pediatras usan a taboa de valores medios, obtidos despois de numerosas e
repetidas observacions, para comprobar a adecuada evolucion do peso dun neno

desde que nace ata os tres anos:

Idade 0 3 meses 6 meses 9 meses 1ano 2 anos 3 anos

Peso (kg) 34 59 7,65 8,9 9,85 12,65 14,75

A seguinte tdboa mostranos a variacion do prezo das patacas, segundo o nimero de

quilogramos que compremos:

Kg de patacas 1 2 3 4 5

Prezo en euros 2 4 6 8 10

Un atleta corre cun pulsimetro que estd programado para rexistrar as pulsacions por

minuto en cada quildmetro percorrido. Na taboa rexistranse os resultados:

km

10

Puls./min

125

120

122

127

135

140

143

148

142

138
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Relacion de magnitudes mediante graficas

Para establecermos a dependencia ou relacion entre dous valores podemos usar
taboas de valores ou gréaficas. A vantaxe das gréaficas € seren mais atractivas para a

sUa analise e mais apropiadas para un estudo directo e rapido da situacion que se

guere describir.

z

O xeito de representar unha determinada situacion é fundamental para poder

comprendela. Asi, se vemos un gréafico pintado de varias cores, serd moi sinxelo

distinguir a proporcién de datos diferentes.

Algunhas das principais formas de representar unha situacion son:

Diagrama de barras

Precipitacions {mm)
2

A & a4 g T S e L
IRl &F & & &
T q;‘d\ s} &

Diagrama de sectores

Deportes practicados

M Danza

m Futbol
Tenis

W Baloncesto

H Atletismo

Estes diagramas estudarémolos con detalle na seguinte unidade de estatistica.

Gréfico de liflas

NUMERO DE VISITANTES ESTRANXEIROS DURANTE O ANO

35

25

15

xan feb mar abr mai xun xull agos set out

oW

dec
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Relacion de magnitudes mediante formulas

Imaxinemos que, ao entrar nun supermercado, o prezo do quilo de laranxas é 1,5
euros. Podemos establecer unha relacion entre a cantidade de quilogramos de

laranxas comprados e o prezo a pagar polo total da compra.
Se expresamos con “X” 0 numero de quilos de laranxas que compramos e con “y” 0
prezo a pagar, a férmula que relaciona estas dias magnitudes é:

y =15x

Con esta simple expresion mateméatica sabemos en cada momento o que temos que

pagar segundo a cantidade de laranxas que compremos.

Conexion entre as tres formas de relacion de magnitudes

Exemplo da expresidén das tres formas na que se relaciona o prezo unitario do quilo

de laranxas e o custo global da compra:

Formula
y =1,5x
Taboa
x(kg) 0 1 2 3 4
y(€) 0 15 3 45 6
Grafica

5.0 %
4.0

30

Visto o exemplo, podemos concluir:

= A relacién entre ddas magnitudes pode vir dada por una tdboa de valores. Cada

par de valores da taboa represéntase como un punto no plano.
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= As magnitudes tamén se poden relacionar con férmulas.

= A representacion grafica destas magnitudes podese realizar a partir dunha tdboa

de valores ou da férmula.

Actividades propostas

S1.

Na seguinte tdboa danse os valores correspondentes a distintas masas que

colgan dun resorte e os alongamento que producen neste:

Masa (g) 10 20 30 40 50

Alongamento (cm) 2 4 6 9 14

a) Represente no plano os valores da taboa.

b) Usando a grafica, estime o alongamento do resorte se se colga unha masa

de 45 gramos.

Concepto de funcion

Unha funcién é una relacion entre dias magnitudes, de maneira que a cada valor
da primeira magnitude se lle asocia un Unico valor da segunda. Polo tanto, na

gréfica dunha funcién non pode haber dous puntos cunha mesma abscisa.

A primeira magnitude, que se fixa previamente, denominase variable
independente, e a segunda, que se calcula a partir da anterior, variable

dependente.

Unha gréfica cartesiana esta formada por un conxunto de puntos representados

nos eixes de coordenadas. Estes puntos a mitido Unense formando unha lifia.

Unha funcién é unha relacion entre dlas variables, a variable independente x e

a variable dependente y que chamamos imaxe.
A variable dependente designase por y ou tamén por f(x).

Se nunha gréfica a cada valor de x lle corresponde un Unico valor de y, dise que a

gréafica é unha funcion.
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Actividade resolta

Danse a continuacion duas relaciéns entre variables: unha grafica e unha taboa de

valores. Explique por que ningunha delas € funcion.

X y
0 4
X 2 3
3 1
2 1
1 4 8
Non é funcion, xa que, por exemplo, & abscisa 1 na gréafica Non é funcién, xa que ao valor 2 da variable x
asdcianselle dous valores 0 e — 1. ataboa asignalle 3e 1.
Actividades propostas
S2.  Explique por que é ou non é funcion cada unha destas gréficas.
5 2Il 1 ll \\ i
_ A 1IN
— / —+
/ — 1 =
i
/ : —8 476 -5 4 33-—2 -1 > ‘l 4 7
k ! /
——— ~f
1
h 4
[l
1

S3. Indique cales son as variables independente e dependente en cada unha destas

funcions:

Variable independente Variable dependente

A velocidade dun automébil nun instante de tempo.

A lonxitude dunha circunferencia para cada valor do
raio.

O custo dun saco de patacas en funcién da cantidade
que contén.

O volume de auga dun encoro en funcion da altura que
acada esta.
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Representar funcions

Sabemos que unha funcion é unha relacion que hai entre duas variables: a variable
independente x e a variable dependente y (lembremos que a variable dependente

tamén se pode designar como f(x)).

Para representar unha funcion podense dar dous casos:

= Que a funcion veia dada por unha tdboa de valores. Neste caso, o que faremos
sera representar nos eixes de coordenadas os pares de valores que nos indica a

taboa. A continuacion Unense o0s puntos obtidos.

=  Que a funcién vefa dada a través dunha férmula. Neste caso daremos valores a
variable x na férmula obtendo para cada valor os valores de y ou f(x). E dicir,
obtemos unha taboa de valores e logo representamos eses pares de valores nos

eixes de coordenadas. Por Ultimo, Gnense os puntos obtidos.

Actividades resoltas

Na seguinte taboa de valores estan representados os valores que se rexistraron nun

termometro ao longo da mafa. Represente a funcion.

.
[\
w

-l
[
[wr]

\

1 0 4.0
0 1 3.0

)
[en]

—
en]

2 3
-5.04.0-3.0-2.0-1. 0 20 310 4.0 50 6

Xa que a funcion vén dada por unha taboa de T
valores: =20
1° Representamos 0s pares de valores nos eixes de =3.0
coordenadas. N

.U
2° Unimos 0s puntos, xa que a temperatura € unha lep
magnitude que, para pasar dun valor a outro, toma o
todos os valores intermedios. =60
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Represente a funcion f(x) = x? + 1

Cando a funcién vén dada por unha férmula:

1° Damos valores & variable x na férmula e
formamos unha taboa de valores.
x=0-y=0+1=1
x=1->y=1+1=2
x=2-y=44+1=5
x=—-1-y=1+1=2
x=—2->y=4+4+1=5
2° Representamos o0s pares de valores na
taboa e nos eixes de coordenadas.

3° Estudamos se ten sentido unir os puntos.

X y
0 1
1 2
2 5
1 2
2 5

=)
(wn)

wn
(=)

o

>
~

w
[wn)

o

5.0-4.

.0-2.0-1.

To

1.02.03

04

05

(=)

[\5)
(s}

w
(s}

N
(s}

wn
[w=)

D
[wn)

Actividades propostas

S4.  Represente as funcions definidas polas seguintes ecuaciéns:

a) f(x)=3x+2

b) f(x) =2x% -3

S5.  Durante dez meses seguidos, un saltador de pértega anotou a sta mellor marca

obtida nos seus adestramentos. A seguinte taboa recolle os resultados.

2% I I I L I O N U O O
‘?Er‘:{)a 360 | 398 | 420 | 455 | 485 | 505 | 543 | 55 | 58 | 59

S6. Da familia de rectangulos cuxo perimetro € 20 cm, medimos a sUa base e a sta

area obtendo os seguintes resultados:

Base, en cm, x 1 2

Area, en cm?, y 9 16

21

24

25

24

21

16

Represente a funcion, comezando cos valores adecuados no eixe Y para que se

observen ben as diferenzas das areas.

S7. Represente y = % dando a x os valores 0, 2,4, 6,8,10,12
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Funcidns lineais
Unha funcién é a expresion da relacién entre ddas magnitudes chamadas variables.
Represéntanse polas letras x (variable independente) e y (variable dependente).

A funcién lineal asocia a cada valor de x un Unico valorde y: y = f(x)

Funcioén lineal

A funcion lineal (ou de proporcionalidade) relaciona diias magnitudes proporcionais.
Ten a ecuacion:

y=m-Xx
= Represéntase mediante unha recta que pasa polo punto (0, 0).

= A constante de proporcionalidade, m, chAmase pendente da recta e ten que ver

coa sUa inclinacion.
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Actividades resoltas

Represente as funcién lineais ou funcion de proporcionalidade directa dadas polas

ecuacions:
a) y=x b)y = 3x Cc)y=-3x d)y=§x

Cal é o valor das suas pendentes?

y=x y = 3x
1° Construimos a taboa de valores correspondente: 1° Construimos a taboa de valores correspondente:
X 0 1 2 -1 -2 X 0 1 2 -1 -2
y 0 1 2 -1 -2 y 0 3 6 -3 -6
2° Representamos os valores nos eixes de coordenadas e 2° Representamos os valores nos eixes de coordenadas e
unimos 0s puntos. unimos 0s puntos.
o ¥ 4
. S/
S5 4 I
, N 4
/S 1/

) /.
_3 Y 4 s
L I
N /
VA
3°Apendenteém=1 3°Apendenteém=3
y=—-3x y= 2 X
1° Construimos a tdboa de valores correspondente: 3

1° Construimos a taboa de valores correspondente:

X 0 1 2 -1 -2
X 0 3 6 -3 -6

y | o| 3] 6] 3|6

y | 0| 2| 4| 2| 4

2° Representamos os valores nos eixes de coordenadas e

unimos 0s puntos. 2° Representamos os valores nos eixes de coordenadas e
X unimos os puntos.
3 : / a
-6 5 4 3 2 -1 2 3 4 5 6 /
—1 -6 —5 -4 3 =2 2 3 4 ¢

0 Am =.
3° A pendente é m=-3 3°Apendenteém:§
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Actividades propostas

S17. Represente as seguintes funcion de proporcionalidade dadas pola sta ecuacion.

S18.

S19.

Complete en cada caso a taboa correspondente e indique o valor da pendente.

1 1
a)y=-3x b) y=_x

Represente nos eixes de coordenadas a funcion de proporcionalidade que pasa

pola orixe de coordenadas e cuxa pendente é m = —4

Asocie a cada unha das graficas a ecuacion que lle corresponde:

a)y = 5x b)yzgx C)y=—§x d)y=-3x
A B
\ 5
. \ .
O \ 5
; \’
o~ ; "

- 1T\
—6 =6 \
- - \
A Y
C D
pom— - J ]
7 / A i
5 |
I 1 T/

; ‘ LS
6 5 -4 -3 2 rl/ 2 a 6 Jds 4 -3 2 1 4
/. _
S
/- J
y.4 I 5
7 - (i
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Pendente dunha recta

A pendente m dunha recta y = mx é a medida do seu crecemento:

= Se m € positiva, a recta é crecente e sitlase nos cuadrantes | e Ill.

= Se m e negativa, a recta € decrecente e sitiase nos cuadrantes Il e V.
= Duas rectas son paralelas se tefien a mesma pendente.

A pendente dunha recta indica a sua inclinacién, tendo en conta a sua situacion con

respecto ao eixe X e ao eixe Y. Vexamos como:

Arectay = %x, “a” indica a situacion no eixe Y e “b” no eixe X.

i V4
4 /./ Por cada “b” unidades que avanza no eixe X, sobe “a”
unidades no eixe Y.
Ny A
4
v
—
Xa que logo, narectay = — %x, “(-a)" indica a situacion no eixe Y e “b" no eixe X.
b
AYEED
2 \‘ Por cada “b” unidades que avanza no eixe X, baixa “(-a)"
\ unidades no eixe Y.

Actividades resoltas

Indigue cal é a pendente das seguintes rectas e explique o seu significado.

3 1
- y=3%
t ” . 1
” 1l A slia pendente € <.
-+ B —E’ ) 3 2 Por cada 2 unidades que avanza no eixe X, sobe 1
- ’ unidade no eixe Y.
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I y =4x
I 4
1 ’ A slia pendente é 4.
1
Por cada unidade que avanza no eixe X, sobe 4 unidades
T P21 3 no eixe Y.
F—4
o 1 3
y=-—7%
\\ 1 4
.y 4 3
ia pendente 6 — =
I CERE Asla pen e
\\ -3 Por cada 4 unidades que avanza no eixe X, baixa 3
.y . .
. unidades no eixe Y.

Actividades propostas

S20. Escriba a ecuacion de cada unha das seguintes rectas:

'S

L W &

I

o

||
H* L

1

\ -
A,
k)

A =) =

=4

-

=7

£, 4 Q.

-

lJ
o
|
<n

S21. Represente as seguintes funciéns de proporcionalidade basedndose nas suas

pendentes:

ay=x b)y = —5x c)y=§x d)y=—§x e)y =3x
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S22. Indique cal das seguintes é a pendente das rectas representadas:

A B JC /
aym=3 \\\\‘ I
D
b)m=—g _,_—"'f
om=4 — I\
dym=3 HAVAN

Funcion afin
= A funcion afin ten a forma: y = mx + n.

= Esta ecuacion represéntase mediante unha recta de pendente m que corta o eixe

Y no punto (0,n).
= n chamase ordenada na orixe.

= A gréfica desta funcion é unha recta, pero non pasa polo punto (0,0) como ocorre

coa funcién lineal ou de proporcionalidade, xa que, para x = 0, comprobase que:

y = 0.x + n, de onde y = n, 0 que significa que a recta pasa polo punto (0,n).

Actividades resoltas

Represente as seguintes funcions:

a) y=2x-3 b)y =-2x+3 C)y=§x+2

y=2x-3
Fixamonos en que m = 2 e n = —3. Enton,

debuxaremos unha recta que pase por (0, —3) e

cuxa pendente sexa 2 (avanza 1, sobe 2).
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y=-2x+3

De forma andloga & anterior, debuxaremos unha

recta que pase por (0,3) e de pendente -2

(avanza 1, baixa -2).

N - 1
3 o y=-x+2
o~ 1 3
— 3
i_,-!"""'"- " Debuxamos unha recta que pasa polo punto (0,2)
P 1
- B 2 2 03 4 - e a stia pendente é 3 (avanza 3 e sobe 1) .

Actividades propostas

S23. Deduza as ecuacions das rectas representadas:

S24. Escriba as ecuacion das rectas seguintes:
a) Recta que ten ordenada na orixe 4 e pendente 0,4.
b) Recta que ten ordenada na orixe -2 e pendente -1.

c) Recta que ten ordenada na orixe 1/5 e pendente 2.
S25. Represente as seguintes funcions:

a)y=-2x+5 b)y=%x—2 cy=-x-1 dy=3x+3
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Funcién constante

A funcion y = k, na que o valor de y non depende de x, chAmase funcidon constante.
Represéntase por unha recta paralela ao eixe X (de abscisas), a unha

distancia k deste.

Nunha funcién constante a pendente m é igual a O.

Actividades resoltas

Represente as seguintes funcions:

a)y =2 b)y =-3 c)y=+4 dy=0

= —

,, -

s

1 v—0

- B 2z bl 3 e :

=

_

Actividades propostas

S26. Indique cal é a ecuacion de cada unha das rectas representadas:

i

=

o on

=3
b

[hiry

W e o M2

=

Do

S27. Represente a recta que pasa polos puntos A(—4,—3) B(3,—3). Cal é a suUa

ecuacion?
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Actividades finais

S28. A area,y, dun rectangulo de lados x e x+1vén dada pola férmula
y=x-(x+1).

a) Elabore unha taboa de valores. Tefia en conta que “x” s6 pode tomar valores

positivos, xa que non ten sentido unha lonxitude negativa.

b) Debuxe a gréfica correspondente.

S29. Indique razoadamente se as seguintes relacions definen ou non unha funcién.

A cada nimero correspondelle a area dun cadrado que ten por lado dito nimero.

A cada dia do mes correspondenlle as temperaturas maxima e minima que se alcanzaron nese dia.

Asignamos ao niimero de pasaxeiros de distintos autobuses o peso total dos pasaxeiros.

A cada valor da base dun triangulo correspéndelle o valor da sda altura.

S30. Represente y = x? — 6x + 3 dando a x os valores 0,1, 2,3,4,5,6.
S31. Represente y = x + 4 dando a x os valores 0,1, 2,3,4,5, 6.

S32. Indique entre que valores de x é crecente a seguinte funcién e entre cales é

decrecente.

oW A U

AW

y

S33. Na seguinte funcién, sinale as coordenadas dos puntos maximos e minimos, asi

como as coordenadas dos puntos de corte cos eixes.

——
|
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S34. Unha expedicién espeleoldxica percorreu unha gruta que vai por debaixo do
nivel do mar nalguns tramos. A gréfica mostra a altitude en funcion da distancia

percorrida na gruta.

. /\

10/ \\
5 N\ ) &
N\ l
—-10 10 20 30 40 50 60 70 80O 9N0 110 120 130 140 150 #60 1
B v‘ ’
=10

—15

a) E unha funcion continua?

b) Indica en que tramos é crecente e en cales decrecente.

c) Cal é a altitude méaxima que alcanza a gruta? A que distancia da entrada se

encontra?

d) Cal é a maior profundidade da gruta? Onde se alcanza?

e) En que puntos a gruta se encontra ao nivel do mar?

S35. Calcule os puntos de corte cos eixes das seguintes funcions:

Ay =—2x+4 by =x—2

oy =x%2—4 Oy =x(x—1)

S36. Represente as seguintes funcions de proporcionalidade dadas pola sua

ecuacion e complete en cada caso a taboa de valores:

S37. Represente as seguintes funcidns sen axuda da taboa de valores:

) y=—Ix+1 b) y = —3x—2 Q) y=—2x
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S38. Represente estas funciéns:

a)y=—§x by =2x—5 y=5

S39. Unha compafia de telefonia mobil cobra 0,5 euros polo establecemento de

chamada e 0,15 euros por minuto de conversa.

a) Escriba a ecuacién da funcién que relaciona o custo en euros (y) en funcién

da duracién da chamada en minutos (x).
b) Represente a grafica da funcién y = 0,5 + 0,15x.

S40. Ao encher cada recipiente, que grafica obtemos?

a) b) c) d)
A 2 3 .
L] E m "
- 2 - 3
= = = =
= .
Volume Volume Volume Volume
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Solucionario

Soluciéns das actividades propostas

a)
F S
o~
Pl
o~
=4
o
-3
"
=
Lo — —
b) 11,5 cm
a) E unha funcién, porque a cada valor de x lle b) Non é unha funcion, porque, por exemplo, & abscisa
corresponde un s6 valor de y. x = —2,5 correspondenlle dous valores de y.
- 3
/ / N
—3 —2/ —1 / 2 B - - 3 > —1 4 3 e 4 *
) N
A
’ -3 - -
¢) Non é unha funcién, pois hai valores de x aos que d) E unha funcion, porque a cada valor de x lle
lles corresponden dous valores da ordenada y. corresponde un valor de y.
1 A
—’_6—__——' 4
/ :
L
1
: —8 —7—16—5-4—-3-2—1 1 7
1 ~
&— ~f
1 =3
1 4
1
1
Variable independente Variable dependente
A velocidade dun automébil nun instante de tempo. Tempo Velocidade
A lonxitude dunha circunferencia para cada valor do ) . . .
a0 Raio Lonxitude da circunferencia
O custo dun saco de patacas en funcion da cantidade .
. P Cantidade de cada saco Custo
que contén.
O volume de auga dun encoro en funcion da altura
Altura Volume
que alcanza.
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2
_x+2 1
Y= 0
3° Estudamos se ten sentido unir 0s 2
puntos. 8
7 Mo
6 fff
x y ; 7
N ]
0 1 i "'
'
2 2
214+10-9-8-7 321 101112
4 3 =2
-3
6 4 4
+5
8 5 T
-1
=8
10 6 9
=10
12 7 =11

a) Continua crecente b) Descontinua decrecente c¢) Descontinua crecente.

a) Crecente b) Decrecente  c¢) Decrecente d) Crecente

VELOCIDADE km'h

(45

.9
et

[

TN

TEMPO (horas)

a) E decrecente, xa que ao aumentar o tempo
diminde a velocidade.

b) Cando t =1 hora, v=1km/h
Cando t =2 horas, v =0,5 km/h
Cando t = 15 minutos, v = 4 km/h

¢) Ao aumentar o tempo, a velocidade tende a

cero.

a) Maximo absoluto (-8, 8)
Maximos relativos (—2,2) e (2,2)
Minimo absoluto (—5,—5)
Minimo relativo (0, 0)

b) Maximo absoluto (8,8)

Maximo relativo (2,2)
Minimo absoluto (5,-5)
Minimo relativo (0,0)
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Parax =0 y =9 cortecoeixeY (0,9)
Paray =0 x =3 corte coeixe X (3,0)

C) f(x) =—6x—4
Parax = 0y = —4 corte coeixe Y (0, —4)

2 . 2
Paray = 0x = -3 corte co eixe X (— 3 0)

b)fay = x* —x =2
Parax =0 y =2 cortecoeixeY (0,2)

Paray =0 x =2ex = —1 cortesco eixe X
(2,0) e(=1,0)

d) foy =x*—4x +4
Parax =0y =4 corte coeixeY (0,4)
Paray =0 y =2 corte co eixe X (2,0)

a) 42 minutos a 1.800 m.
b) 30 minutos.

c) A 2.900 m, a hora e media da engalaxe.

d) Aos 30 minutos da engalaxe alcanza os 1.800 m e segue voando a esa altura
durante 42 minutos. Os seguintes 18 minutos ascende ata os 2.900 m, que é
a altura maxima que alcanza. Os seguintes 36 minutos descende ata os 1.600

m e logo volve subir ata os 1.900m, o que lle leva 18 minutos, por ultimo

descende durante 36 minutos ata que toma terra.

a) Maximo absoluto (0.25, 10)
Minimo absoluto (—2,—45)
Minimo relativo (2.25, 27)

b) Maximo absoluto (0, 0)
Minimo absoluto (—1.25,—3.5)

Minimo relativo (1,—1)

Maximo (3,3)  Minimo (6,—1)
Crecentedex=—-1lax =3
Decrecentedex =3 ax =6

Crecentedex =6ax =10

a) Maximo absoluto (—1, 8)
Minimo absoluto (2,—4)

b) Maximo absoluto (-1, 4)

Minimo absoluto (1, 0)
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1
D b) y=3x
X 0 2 4 6 -2 4 X 0 5
y 0 1 2 3 1 2 y 0 1
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d) D

c)B

b) A

a)C

r=-2x+4

1
5

C)2x +

b)y=—x-2

i |

4

1

~

s

p————

-7 =6 —5 -4 —

|

=1

~

Y

765432,

=6 -5-4-3 -2 —

=6

b)y =8 c)y=0 d)y

a)y =38

8 7 -6-"5-"4-3_2 1y
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Soluciéns das actividades finais

X 1 2 3 4
y=x-(x+1) 2 6 12 20
i 5.5 F
170 4
166 F
150 i
140 Fd
130 i
- 7
_L. ;
5.0 v
A /"f
4o Vad
-9 —
1 1l = Fa P e

A cada nimero correspdndelle a drea dun cadrado que
ten por lado dito namero.

Si, porque cada nimero s6 ten un cadrado.

A cada dia do mes correspondenlle as temperaturas
maxima e minima que se alcanzaron nese dia.

Non, porque a cada dia lle corresponden dlas
temperaturas.

Asignamos ao ndmero de pasaxeiros de distintos
autobuses o peso total dos pasaxeiros.

Non, porque, cun mesmo ndmero de pasaxeiros,
poden ter distintos pesos.

A cada valor da base dun tridngulo correspondelle o
valor da sua altura.

Non, porque pode haber tridngulos con distintas
alturas cun mesmo valor da base.

W

S

o

-
[e>]

o

o

w
o

N
<)

0
o

y=x?>—-6x+3
X y
0 3
1 -2
2 N —6.0-5.0-4.0-3
3 -6
4 -5
5 -2
6 3

1
g
)

~
()
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y=x+4 ‘

X y 1o Y 4
2 7

0 4 7 ,/
7”7

1 5 7

2 6 -

+10-9—8—7—6 4—3—2—1t 234 5 678 1O 11
3 7 15
-3

4 8 4 s

5 9 V 17

6 10 9

E crecenteentre x =—-7ex=-3,eentrex =2 e x = 4.
E decrecenteentre x = —3ex =2, eentrex =4ex = 9.
Maximo (—1,4) Minimo (1,0)

Corte co eixe X (1,0) Corte co eixe Y (0,2)

a) E unha funcién continua, xa que se pode debuxar sen levantar o lapis do
papel.

b)

Crecente nos seguintes tramos: Decrecente nos seguintes tramos:
entrex =0ex =20 entrex = 20ex =47
entrex =47ex =55 entrex =55ex =110

entrex = 110e x = 130 entrex =130 e x = 150

entrex =150 e x = 163

c) A altura maxima da gruta é de 20 m e encontrase a 55 m da entrada.

d) A maior profundidade da gruta € de 10 m baixo o nivel do mar. Encontramola
aos 110 m do percorrido.

e) A altura da gruta esta ao nivel do mar aos 95 m e aos 160 m da entrada.

) y=-—cx+4 b y=x-2
Cortecoeixe Y,parax =0,y = =2 - (0,—2)

Cortecoeixe Y,parax =0,y =4 - (0,4) )
Corte coeixe X,paray = 0,x = 2 - (2,0)

Corte co eixe X, paray = 0, x = 10 - (10,0)

o) y=x%2—-4 d y=x(x-—1)
CortecoeixeY,parax =0,y = —4 - (0,—4) Corte coeixe Y,parax = 0,y = 0 - (0,0)

- —0y- 2 20 : _n._ 0 (0,0
Corte coeixe X, paray = 0, x = 7 (=2,0) Corte coeixe X, paray = 0, x = 17 (1,0)
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Volume

Yy =—2x by =2x—5 gy =25
X § §
0 . .
) 7 U
T
0 0
v £
J
J 4. A
4 & =
\ 7 X s
N R) 3
J N n
I 1
e sy ']—1 ‘ 7 —i—A—l—?—Ii 16543 —11
L3 =3 =3
L4 \ =4 =4
=5 =J; =J
=6 Y
-7 \ 7 -7
=8 l_g =8
a)y = 0,5+ 0,15x
8
7
O
=g
4
3
T 1
-6 —5 —4 3 2 1] 1 2 3 4 5 6 7
—3
—4
I
— O
=7
—8
a) E un cono. A |hb) E un cono invertido. O |c) A parte baixa é un | d)E unha esfera, a altura
medida que crece o | crecemento da altura vai | cilindro, polo que o |crece mais rapido ao
volume, a altura | diminuindo segundo imos | volume é proporcional & | principio e ao final do
crece cada vez mais | tendo mais volume. A sla | altura, despois € un cono | proceso. A slia gréfica é:
rapido, por iso a | gréficaé: asi que, a medida que
gréfica que lle aumenta 0 volume, o
corresponde é: crecemento da altura
acelérase. A gréfica é:
1
. 4)
(3 s
= = |
= P 2 =
= 2 -
=
- = Volume
Volume Volume
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Glosario

« Continuidade Unha funcién denominase continua entre dous valores do eixe de abscisas cando a
stia grafica pode debuxarse sen levantar o lapis do papel.
C » Cortes cos Nunha funcién, son os puntos onde esta funcion corta co eixe de abscisas (eixe X) e
gixes onde corta co eixe de ordenadas (eixe Y).
= Crecemento Dicimos que unha funcién é crecente nun tramo cando, ao aumentar “x", aumenta “y".
Dicimos que unha funcién é decrecente nun tramo cando, ao aumentar “x”, diminie
= Decrecemento wr
Representacion da relacion entre dias magnitudes nun sistema de coordenadas
= Diagrama de mediante
barras barras de lonxitude proporcionais & cantidade dos datos e apoiadas no eixe
horizontal.
D . Representacion grafica nun eixe de coordenadas. No eixe horizontal sitlase a
= Diagrama de . ) . ) .
lifias variable medida e no vertical, o valor que esta alcanza en cada medida, unindo os
puntos asi obtidos cunha lifia continua.
= Diagrama de Representacion grafica mediante un circulo cuxa superficie esté dividida en sectores
sectores proporcionais ao valor dunha variable.
Unha funcién é descontinua entre dous valores do eixe de abscisas cando para
= Descontinuidade debuxar a sua gréfica hai que levantar o lapis. Os puntos onde non é continua a
funcién chamanse puntos de descontinuidade.
. Funcion Unha funcién € unha relacién entre ddias magnitudes, de maneira que a cada valor da
primeira magnitude asdciaselle un unico valor da segunda.
o A funcion afin ten a ecuacion y = mx + n. Represéntase por unha recta que non
= Funcién afin . .
pasa pola orixe de coordenadas. Corta o eixe Y no punto (0,n).
F |. Funcién A funcion constante ten a ecuacion y = k . Nesta funcién o valor de “y" non depende
de “X". Represéntase por unha recta paralela ao eixe de abscisas a unha distancia “k”
constante
deste.
A funcion lineal ou de proporcionalidade relaciona ddas magnitudes proporcionais.
« Funcion lineal Ten a ecuacién y = mx. Represéntase por unha recta que pasa sempre pola orixe
de coordenadas, a constante de proporcionalidade é “m” e ten que ver coa inclinacién
da recta.
. Maximo Chamase maximo dunha funcién ao punto no que a ordenada toma o maior valor. O
punto mais alto da funcion.
‘s . Nunha funcién, son os puntos nos que sta ordenada € maior que a dos puntos do seu
= Maximo relativo . : ;
M arredor, tanto a sua dereita como a stia esquerda.
« Minimo Chamase minimo dunha funcién ao punto no que a ordenada toma o menor valor. O
punto mais baixo da funcién.
- . Nunha funcién, son os puntos nos que sua ordenada € menor que a dos puntos do
= Minimo relativo ; . .
seu arredor, tanto a sta dereita como a sia esquerda.
A pendente dunha recta indica a sta inclinacién, tendo en conta a sua situacion con
P = Pendente dunha respecto ao eixe X e ao eixe Y.
recta Se “m” é positiva, a recta é crecente e sitllase nos cuadrantes | e Ill.
Se “m” é negativa, a recta é decrecente e sitliase nos cuadrantes Il e IV.
= Variable E aquela cuxo valor non depende doutra variable. Nunha funcion é o valor de “x" e
v independente represéntase no eixe de abscisas.
= Variable E aquela cuxos valores dependen dos que tome outra variable. Nunha funcién
dependente designase por “y” ou f{y € represéntase no eixe de ordenadas.
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Bibliografia e recursos

Bibliografia

= Libros para a educacion secundaria a distancia de adultos. Ambito cientifico-

tecnoléxico. Conselleria de Educacion e Ordenaciéon Universitaria.
= Matematicas ESOL. Ed. Anaya. 2016
= Matematicas ESO2. Ed. Anaya. 2016

= Matematicas. Serie Resuelve. 2° ESO. Editorial Santillana.

Ligazons de Internet

Nestas ligazdns pode atopar trucos e informaciéon que pode consultar para mellorar a

sUa practica.

= http://www.vitutor.com

= http://matematicasmodernas.com

= http://www.apuntesmareaverde.org.es
= http://www.lasmatematicas.es

= http://www.recursos.cnice.mec.es
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Anexo. Licenza de recursos

Licenzas de recursos utilizadas nesta unidade didactica

RECURSO (1) DATOS DO RECURSO (1) RECURSO (2) DATOS DO RECURSO (2)
= Autoria: Goberno de
Aragon = Autoria: Ministerio de
= Licenza: Plataforma e- e Educacion Cultura'y
educativa aragonesa: \ Deporte.
uso educativo no I AT = Licenza: uso educativo
comercial para / \‘ = Procedencia:
plataformas. O cieianioy http:/ww.ite.educacion.es/for
RECURSO 1 = Procedencia: RECURSO 2 macion/materiales/55/cd/modulo

http://e-ducativa.catedu.es

_5/evoluciones.html

-

N ]

RECURSO 3

Autoria:Georg-Johann
Licenza:GNU Free
Documentation Licence
Procedencia:

https://es.wikipedia.org/wiki/Elip

se
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	Módulo 2
	– Máximos relativos dunha función son os puntos nos que a súa ordenada é maior que a dos puntos do seu arredor, tanto á súa esquerda coma á súa dereita.
	– Mínimos relativos dunha función son os puntos nos que a súa ordenada é menor que a dos puntos do seu arredor, tanto á súa esquerda coma á súa dereita.

